

**Онищук Валентина Сергеевна**

Пермский государственный  
гуманитарно-педагогический университет

Филологический факультет, 1 курс

Научный руководитель:

Порозов Владимир Александрович,  
доцент кафедры философии и общественных  
наук, кандидат исторических наук

## **НАВОДНЕНИЕ 1914 ГОДА В ПЕРМИ**

Масштаб природного катаклизма, обрушившегося в этом году на российский Дальний Восток, потрясает: наводнение стало самым мощным в России за последние 120 лет. Поднятие уровня воды выше 8,1 метра привело к тому, что полностью или частично было затоплено более 100 тыс. домов. Общий ущерб оценивался в 2 млрд долларов [5]. Подобные катаклизмы с досадной регулярностью происходят в тех или иных уголках планеты, и их жертвами становятся тысячи людей. Меня, как жителя Перми, заинтересовал вопрос: а знает ли история Прикамья случаи подобных природных явлений и какое значение имели они?

В жизни пермского края различные метеорологические явления, в особенности наводнения, играли, наряду с другими историческими событиями, особую роль. Историк А. А. Дмитриев впервые отметил небывалый разлив Камы в 1855 году. Летописец-краевед В. С. Верхоланцев указал разливы Камы 1862, 1867 и особенно 1902 годов. Как отмечали старожилы, разлива масштаба 1902 года не было до случившегося около ста лет. Вода затопила набережную и доходила до железнодорожного вокзала Пермь I. Однако самым значительным разливом рек отличается сезон 1914 года, о чем рассказывают материалы архива: «Вода в Каме поднялась на 16 аршин (11 м 38 см), превысив максимум памятного 1902 года на 2 четверти

(36 см), давно небывалый разлив воды оказался в настоящем году по всем уездам нашей губернии. Выступили из берегов не только большие и средние реки, но и маленькие речонки» [3]. Особенно жестоким наводнение оказалось для прикамского населения. Вследствие значительных снежных осадков зимой (например, в Чердынском уезде до 14 четвертей, т.е. 2,5 метров) и быстро наступившей теплой погоды водная стихия разлившихся рек явилась причиной многих бед. Водой сносило мосты, плотины, мельницы и другие хозяйственные постройки. В результате прорыва плотины в деревне Смяково Красноуфимского уезда (в настоящее время Свердловская обл.) вода затопила школу на глубину 1,5 аршин (1 м). Дети были приняты на лодки и развезены по домам. По Каме несло бревна, жилища, дрова и жерди. Жители ютились на крышах, а затем бросали свои дома, забирали весь свой скарб, скот и занимали безопасные места, где-либо вдали. В Кунгурском уезде в Кылосовской волости снесло несколько водяных мельниц, а одну из них сняло с фундамента и снесло за 100 сажень (160 м).

Постройки селений по берегам рек до конца мая находились в воде, залитые нередко до самых крыш, многие снесло течением. Была снесена масса изгородей, озимые и яровые находились под водой, много потоплено сена и соломы, в отдельных местностях — зернового хлеба. Водой были затоплены и остановились Мотовилихинские пушечные заводы, залита Мотовилиха, Левшино, стекольный Сылвенский и «железоделательный» Добрянский заводы. Пострадали волости Пермского уезда: Нижне-Муллинская, Ново-Ильинская, Култаевская и Полуденская. Затопило всю нижнюю часть Кунгура. Снесло много домов в г. Осе. По Осинскому уезду было затоплено 12 селений, по Оханскому — 63, в них 1095 дворов. В Соликамском уезде залиты водой и остановились соляные промыслы Боровские, Остров, Соликамские, Усольские, Ленвенские и др. Почти все дома затоплены в Лысьве и Дедюхине (не существующее ныне городское поселение в районе Березников).

Убытки от наводнения в то время исчислялись по Кунгурскому уезду в 88400 рублей, в том числе 63100 рублей приходились на мельницы и плотины. Общая сумма по Красноуфимскому уезду и городу определялась в 142544 рубля. По Шадринскому уезду только земских сооружений было повреждено на сумму до 55 рублей. (В 1914 году обед из трех блюд в пермской городской общественной столовой стоил 12–15 копеек) [1].

Случаев гибели людей от стихии в губернии не наблюдалось, но большинство беднейшего населения находилось в бедственном состоянии.

Имелись случаи гибели домашних животных. Так, в Осинском уезде в деревне Рычина утонуло 17 кур и 3 овцы, в селе Луговское погибла корова, в деревне Уфимской Красноуфимского уезда утонуло 3 коровы.

Для борьбы с разбушевавшейся стихией при земских управах были образованы комитеты пострадавшим. Первичную помощь оказывали благотворительные комитеты Красного Креста. Одним из видов помощи комитетов можно отметить раздачу веревок и канатов для закрепления построек. Многие строения так до лета и оставались «на привязи», что было достаточно эффективно.

В Кунгуре на наем квартир для лишившихся крова и продовольствия из городских денег было потрачено 2000 рублей, 500 рублей выделило общество Красного Креста, имущество пострадавших было свезено в городские амбары. Для оказания помощи наиболее пострадавшим уездам: Пермскому, Осинскому, Соликамскому, Оханскому и Красноуфимскому губернское присутствие постановило просить у правительства 125000 рублей. Кроме того, предполагалось потратить из страховых и запасных капиталов губернского земства 200000 рублей.

В связи с начавшейся первой мировой войной увеличились расходы на нужды войны и помощь пострадавшим от наводнения, в том числе и по линии Красного Креста, была резко сокращена. Как всегда русскому мужику приходилось надеяться лишь на себя [3].

Меня заинтересовал вопрос: что это за организация – «Красный крест»? И я выяснила, что это гуманитарная организация, осуществляющая свою деятельность во всём мире, исходя из принципа нейтральности и беспристрастности. Она предоставляет защиту и оказывает помощь пострадавшим в вооружённых конфликтах и внутренних беспорядках, является составной частью Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца. Первая международная Конференция Международного комитета Красного Креста состоялась в 1864 году. Штаб-квартира находится в Женеве [2]. В Пермской губернии первая община сестер милосердия Красного Креста была создана 1 июня 1894 года. В сестры милосердия принимались вдовы и девицы «всяких сословий, не моложе 20 и не старше 45 лет, христианского вероисповедания и с образованием не ниже курса начальных народных училищ» [4].

На данный момент возможность подобного ЧП в Прикамье минимальна, уверяют специалисты «Для нашей Камы характерен паводок весенний (апрель-май). А для рек Сибири и Дальнего Востока – летний, – объясняет Александр Шарапов, заместитель начальника ГУ МЧС России по Пермскому краю. – Снег тает в июне. Плюс к половодью добавляются муссоны и дожди. У нас же возможности, которые есть у гидроузлов, позволяют справляться с большим напором воды. Ещё одно преимущество: Прикамье имеет два водохранилища. Однако вероятность затоплений в Прикамье всё-таки есть. По статистике, наводнение бывает один раз в 100 лет. Последний самый мощный паводок на Каме случился в 1979 г. При самом наихудшем сценарии развития в зону возможных подтоплений во время половодья могут попасть семь населённых пунктов: Пермь, Краснокамск и поселения ниже по течению. В среднем это 2600 человек, 500 жилых домов, 6 социально значимых объектов» [1].

Я считаю, что такие стихийные бедствия, хотя и приносят огромный ущерб для государства, для каждого гражданина в отдельности, но они также показывают, раскрывают атмосферу в стране, дух народа, его единство

или разобщение. Когда огромные средства тратятся на восстановление городов и сел, на помощь людям, все понимают, что эти средства изъяты из других сфер, реализация других насущных проблем в других регионах может быть отложена. Но люди сознательно идут на это из чувства сострадания, патриотизма.

Именно так относились к общей беде пермяки, боролись с нею всем миром, помогали друг другу. Хочется верить, что так будет всегда.

### Список литературы

1. Возможны ли в пермском крае наводнения? // Аргументы и факты. Пермь. – URL: <http://www.perm.aif.ru/society/933655>

2. Международное движение Красного Креста. // Википедия. – URL: [http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%8B%D0%B9\\_%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82](http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82)

3. Мельчакова О. А. «...А на дворе был месяц май... 1914 год» // Федеральный вестник Прикамья. – 2006. – № 5. – URL: <http://www.permarchive.ru/index.php?page=a-na-dvore-by-l-mesyats-maj-1914-god>

4. Переверзин И. Красный Крест: 140 год милосердия в Пермском крае // Doctor59.ru: Медицина в Перми. – URL: <http://doctor59.ru/text/mednews/59380.html>

5. Энгдаль У. К итогам наводнения на Дальнем Востоке: впечатляющий урок России всему миру // Однако. – URL: [http://www.odnako.org/blogs/show\\_32361/](http://www.odnako.org/blogs/show_32361/)

### Приложение



Наводнение в Перми



Наводнение в Мотовилихе. Улица большая  
(ныне улица 1905 года)



Памятная доска на здании Народного дома  
в Мотовилихе, напоминающая  
о весеннем половодье